
  
 

 

 

 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Avenida Presidente Lucena, 3565 – Centro – Ivoti/RS 

E-mail: camara@ivoti.rs.gov.br 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 1.955 14ª LEGISLATURA – 3º PERÍODO 

LEGISLATIVO – 11 DE SETEMBRO DE 2023 

 

Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às 18h30min, reuniu-se, 

ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente Lucena, nº 

3565. A Reunião foi declarada aberta pela Presidente MARLI HEINLE GEHM, consistindo em 

Reunião Ordinária da 14ª Legislatura e do 3º Período Legislativo, de 2023. A Presidente declarou 

aberta a Sessão de nº 1954 e verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a 

presença dos vereadores consoante a seguinte relação: CLEITON BIRK, EDIO INÁCIO VOGEL, 

FABIABI HEYLMANN, IVANIR GILMAR MEES, LEONIR SCHULER, MARLISE MARIA 

GRAFF, SATOSHI SCALDO SUZUKI e VOLNEI RENATO GROSS. A Presidente registrou a 

presença da secretária de turismo, Raiama, Denise Kern, escritora, professora e vice-diretora da 

Escola Mathias Schutz, ambas irão utilizar a tribuna e também o empresário Jorge Muller. A 

presidente disse que quem quiser pode encaminhar suas perguntas por whats já que não pode se 

manifestar... A seguir a Presidente colocou para apreciação a Ata de nº 1954 do dia 04/09/2023 

que teve seu conteúdo aprovado.  

 CORRESPONDÊNCIA: Of. Gab. nº 202/2023 que solicita a retirada do PL 50/2023. Of. Gab. 

nº 203/2023 em resposta ao Of. 198/2023 sobre cursos. 

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES: MARLI solicita: Ofício para EMEF 25 de julho parabenizando os atletas 

gêmeos Mateus e Miguel Fuhr pela conquista de 06 medalhas nas Paraolimpíadas Escolares 

2023 em São Paulo. 

TRIBUNA LIVRE: Sra. DENISE KERN, saudou a todos e disse que é um prazer muito 

grande estar na Casa, professora há 33 anos, se sente emocionada em participar pela primeira 

vez de tribuna. Começou dizendo que tem vários livros publicados, falou especificamente 

sobre um livro que foi publicado a primeira vez em 2017 e conseguiu fazer a segunda edição 

através da Lei e em 2020 publicou em e-book. Agradeceu a presença da Sandra da Z-Multi 

que faz as suas publicações. O título do livro é “quanto eu pago de imposto”, traz a questão da 

educação fiscal e explanou um pouco sobre a educação financeira que é o processo em que os 

indivíduos melhoram a sua compreensão sobre os produtos financeiros, seus conceitos e riscos 

de maneira que com informação e recomendação clara, possa desenvolver as habilidades e a 

confiança necessárias para tomarem decisões fundamentadas e com segurança, melhorando o 

seu bem-estar. Denise disse que dos 33 anos de professora, 22 anos são dedicados a projetos 

realizados em sala de aula. Falou da sua visão financeira é algo que poderá ampliar a 

concepção e a leitura do mundo em que se está inserido. Denise disse que acredita na 

necessidade de compartilhar a reflexão quando são discutidos os problemas financeiros os 

planejamentos orçamentários, os tributos que são pagos... Denise falou sobre o 

questionamento do cidadão que paga impostos, para onde esse valor vai... Denise agradeceu a 

oportunidade para falar um pouco sobre a sua trajetória e se colocou a disposição se alguém 

quiser algum livro, no final estará autografando também. Satoshi comentou sobre a 

importância da educação financeira e parabenizou a escritora pelo seu trabalho. Ivanir 

também parabenizou a escritora e disse que até hoje na Casa quando chegou foi abordado esse  
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assunto de economia familiar, disse que seu filho leu alguns dos livros da escritora. Fabiane 

também parabenizou a escritora Denise dizendo que tem alguns livros dela, inclusive deu de 

presente para um afilhado. Marli agradeceu a presença da Denise e desejou sucesso para ela. 

RAIAMA TRENCKEL, secretária do turismo fez uso da tribuna para falar sobre atividades da 

secretaria. Raiama começou falando sobre essa troca entre Executivo e Legislativo, que é 

fundamental. Falou sobre o fomento aos artistas locais, tanto com oficinas ou lançamento de 

livros, é uma atividade primordial na secretaria, de valorizar o que local, seja artista, músico, 

teatro, dança ou escritores... Raiama disse que são muitas atividades acontecendo e devido a 

enchente no Núcleo, aconteceu uma mudança no calendário de eventos. Outubro já era um 

mês muito intenso por comportar a Feira das Flores e o mês de aniversário do Município, 

acabou ficando mais intenso ainda com o festival da cachaça (que seria realizado no mês de 

agosto). Raiama disse que será encaminhado o convite para as aberturas e demais 

programações, sendo o festival da cachaça nos dois primeiros finais de semana de outubro, e 

folga-se uma semana, e no último final de semana de outurbo e primeiro de novembro 

acontecerá a feira das flores. Falou que estão com a programação da semana farroupilha, 

sendo divulgada nas redes sociais da prefeitura, que são as ações de piquetes e ctg’s, são 

atividades em parceria com esses espaços... Raiama falou que nessa semana iniciam as 

inscrições para o festival da cachaça, sendo terça e quarta para moradores de Ivoti e na quinta 

feira se houver espaços para moradores de outras cidades.... Falou que os eventos em sua 

totalidade são feitos por expositores de Ivoti, através de empresas ou expositores. Raiama 

disse que quando iniciou nesse trabalho a sete anos, o trabalho era muito diferente porque 

tinha em torno de 30 a 40% de vagas para moradores de outros municípios... Raiama falou 

que na próxima semana será lançado o edital da feira colonial (que teve alguns ajustes por 

conta da enchente) e também o edital da feira das flores... Raiama comentou sobre a 

regulamentação dos editais de patrocínio para empresas interessadas. Falou que os modelos de 

editais são encaminhados para outros Municípios, para instituições privadas que estão se 

baseando neles... falou que até o final do ano terá programação farroupilha, festival da 

cachaça, feira das flores, Natal no coração, além de ter todos os finais de semana no Núcleo 

de Casas Enxaimel, a Feira Colonial. Raiama agradeceu a Presidente por ceder o espaço para 

as programações da cultura no que tange aos encontros da cultura, no mês de maio foi 

aprovado o plano municipal de cultura, um documento muito importante para basear a cultura 

do Município pelos próximos 10 anos. Todos os investimentos destinados pelo governo 

estadual e federal, exige que os Municípios tenham o sistema de cultura atualizado, que 

consiste na criação do Fundo de Cultura, Conselho de Cultura e a Lei Municipal de Cultura, a 

qual foi criada em parceria com todos os artistas da cidade através de audiências públicas, 

além da criação conjunta com o Conselho de Cultura, além do Conselho do Patrimônio 

Histórico e demais conselhos ativos. Raiama disse que esse documento está disponível, é bem 

amplo e que permeia todas as ações de todas as linguagens artísticas, como dança, música,  
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teatro, artesanato, artes visuais, literatura... Raiama falou sobre um encontro realizado na 

Câmara de Vereadores para falar sobre a Lei Paulo Gustavo, que é um recurso federal, criado 

com intuito para fomentar a classe áudio visual. Disse que o Município de Ivoti já tem em 

caixa o valor de 241.184, 22, sendo que 171.650,81 é para a classe áudio visual e o restante 

para as demais áreas... falou que para receber i incentivo tem algumas obrigatoriedades como 

as audiências públicas... Raiama disse que os departamentos da secretaria de turismo ficam no 

Núcleo de Casas Enxaimel... Falou que desporto oferece 68 eventos para a comunidade ao 

longo do ano, sendo 15 de cunho escolar, e o próximo será ruas de lazer que leva programação 

para os bairros da cidade... Disse que no dia 23/09 estarão no Bairro Bom Pastor para a 

entrega da quadra. Após as colocações da secretária, a presidente abriu espaço aos vereadores 

para fazerem suas perguntas. Volnei comentou referente os editais de patrocínio, e sugeriu que 

fosse divulgado no site a abertura dos editais e as atas. Raiama disse que finalizaram e como 

trabalham em conjunto com o jurídico e pediu algumas alterações (acrescentar mais algumas 

informações) sendo que hoje foi encaminhado para fazer a publicação no site do Município. 

Marli questionou sobre a ata, onde não pode ser acrescentado nenhum assunto além daquilo 

que foi tratado. Raiama disse que é apenas algumas coisas que precisam ter uma melhor 

explanação... Volnei perguntou sobre a sociedade concórdia, se tem algum levantamento das 

obras que serão necessárias, o custo e se será previsto alguma verba na LDO para o próximo 

ano e também o salão holler. Raiama disse que a sociedade concórdia foi aprovada uma lei de 

incentivo, um recurso estadual, uma batalha grande para conseguir captar o valor de 180 mil 

reais destinado a parte arquitetônica, estrutural, histórica, laudo elétrico, PPCI... A sociedade 

concórdia é para cunho cultural, usada para ensaios por grupos que não tem sede própria. 

Atualmente tem uma limitação de uso do espaço, está sendo usada para os projetos do Vida 

Saudável, DTG Harmonia Gaúcha, Dance, Roda Alegre... Raiama disse que que a intenção é 

inscrever o projeto da segunda etapa que é a realização da sociedade concórdia, pois o 

primeiro foi a elaboração do projeto para a captação de recursos de iniciativa privada e 

recurso estadual... Referente ao salão Holler disse que está sendo feito pela equipe de 

engenharia com parceria do IFAI, órgão que regulamenta o tombamento do salão. Foi 

realizada a primeira etapa, de toda a parte do sótão, que está concluída, estão fazendo a 

dedetização, porque o salão deteriorou muito nos últimos anos... O Vereador Ivanir 

primeiramente parabenizou a secretária pelo trabalho e disse que é visível que nos últimos 

anos Ivoti vem se destacando no setor do turismo, na cultura e os frutos serão colhidos logo 

adiante...Ivanir perguntou sobre as diferenças e quais as atividades e objetivos do vale 

germânico... Raiama falou que o logo é tanto de cidades coparticipantes como vale germânico 

e Rota Romântica, e que talvez o turista não saiba o que é isso. Rota Romântica é uma 

associação de 14 Municípios, ou seja, uma rota turística onde Ivoti faz parte e o Vale 

Germânico é uma região turística. Raiama disse que para o Município participar do mapa 

turístico do País, tem que pertencer a uma região. Ivoti quando vai se cadastrar no mapa  
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turístico brasileiro se não for pertencente a nenhuma região, não entra como cidade turística. 

Antigamente Ivoti era a região Vale dos Sinos e depois de uma concepção de nome, de 

articulação mudou, assim como tem o vale do Caí, o Vale das Hortênsias, Vale dos Vinhedos, 

precisa fazer parte de uma região para serem reconhecidas... Ivanir comentou que a Rota 

Romântica fez a pouco tempo uma viagem para a Alemanha e perguntou qual foi o objetivo 

dessa viagem. Raiama disse que tem um relatório disponível, e que o objetivo da viagem foi 

trabalhar o turismo rural, energias renováveis e conhecer a rota romântica de lá que é 

constituída por 29 cidades. Raiama disse que o maior aprendizado é ver como eles trabalham 

o turismo regional. Falou de alguns modelos práticas, para que o turista não seja um turista de 

passagem, mas trazer fomentos para que o turista se hospede na cidade... Marli disse que 

recebeu uma pergunta sobre quem custeou a passagem, a rota romântica ou o Município? 

Raiama disse que a ação é custeada pela prefeitura (parcialmente pela prefeitura e outra parte 

por ela) porque é uma formação que vai se ampliar pro Município, porque fazer turismo é 

referência, pesquisa e prática, são várias ações que fazem turismo, não somente o executar dos 

eventos, a pesquisa é um dos braços fundamentais para essa ação. Marli perguntou quanto que 

custou para a prefeitura de Ivoti. Raiama disse que não tinha como responder, porque tem uma 

limitação nas passagens aéreas foram pagas, e está disponível no portal da transparência e 

também teve o valor de diárias que usou lá, mas como o valor não cobre, disse que custeou 

parte da viagem do seu bolso e mais o valor para se sustentar e estar lá. O Vereador Leonir 

parabenizou o trabalho da Raiama. Marli disse que tinha perguntas que foram feitas ao 

Executivo, mas que não tiveram resposta... primeira pergunta: qual o valor gasto com a 

recuperação do Núcleo após a enchente de junho? Considerando jardins, casas para 

produtores, obras e infraestrutura? Raiama disse que pode encaminhar o relatório via ofício, 

porque são valores bem descritos, e inclusive fizeram todo esse levantamento que foi 

encaminhado para a defesa civil do Estado e tem esperança que parte do valor entre... segunda 

pergunta: por que a casa amarela não foi objeto de licitação antes da enchente? Terceira 

pergunta: Depois da enchente, porque a casa amarela não foi recuperada e limpa para ser 

ofertada à exploração do Núcleo? Raiama disse que foi feito um mutirão e a mesma foi limpa 

e quem esteve lá no mutirão ajudando pode ver que a casa amarela foi uma das primeiras, 

inclusive foi vista toda a questão jurídica antes de acessar a mesma. Raiama disse que a casa 

amarela está numa tramitação jurídica por conta da proprietária que está lá, onde o Município 

entrou com uma ação e ela recorreu, a casa foi interditada porque tem muito material lá 

dentro, ela ganhou a segunda ação, mas tem a questão de alvará sanitário e ainda está em 

trâmite... Ivanir disse que esteve no Núcleo no domingo pela manhã e recebeu uma ligação de 

um senhor que lhe disse que tinha três pessoas tentando arrombar a porta da casa amarela, e 

foi verificar, e tinha duas senhoras e um rapaz tentando abrir a porta. Aí ligou para o prefeito e 

foi informado que a senhora é a proprietária do imóvel, que está locado até março de 2024, e 

ela ganhou uma liminar na justiça, mesmo não pagando o aluguel, para explorar o local. Marli  
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fez outra pergunta: Quanto foi pago para a empresa que assessorou na elaboração do plano de 

turismo feito com a comunidade em 2020 e porque não veio para a Câmara para se tornar Lei? 

Raiama disse que o plano de turismo não foi pago, foi uma iniciativa de sebrae e sicredi 

através do Vale Germânico. Disse que quando chegou até ela foi durante a pandemia e depois 

disso aconteceu toda uma reformulação do Conselho de Cultura, de atualização da Lei que 

está com o jurídico para encaminhar para a Câmara... outra pergunta: como são 

operacionalizados os patrocínios das festas, feiras e eventos municipais, é feito por edital, são 

abertas as propostas, atas e onde a empresa deposita o valor? Na secretaria ou na Prefeitura? A 

secretarias do turismo recebe o valor e paga os serviços? E para esses serviços, não são 

contratos mediante licitação? Raiama disse que desde o início do ano (antigamente os 

processos se davam por meio de procura de interessados) é com apoiador ou patrocínio, onde 

apoio é por troca de serviço ou material e patrocínio entra na conta da prefeitura. Falou do 

evento da Páscoa em Ivoti, onde foram abertos editais onde são lançadas cotas conforme a 

amplitude de cada evento, são cota ouro, prata, bronze e apoio, onde dentro de cada cota, o 

próprio edital menciona a ativação de marca e o valor mínimo estipulado de cada cota. 

Sempre é destinada para uma conta da prefeitura, informada pela secretaria da fazenda, 

inclusive nos próximos editais já estará o número da conta. Raiama disse que não entendeu 

muito bem a pergunta de número dois e disse que se referir a prestação de serviços, são 

solicitados três orçamentos e o mais baixo leva a proposta quando for por dispensa de valor e 

se for licitação é aberto o processo... Marli agradeceu a presença da secretária de turismo e 

desejou um bom trabalho. Raiama se colocou à disposição, assim como sua equipe para 

esclarecer eventuais dúvidas. 

PAUTA DO DIA  
EMENDA nº 13 ao PL 55/2023. A emenda foi aceita por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 67/2023 – Altera dispositivo da Lei Municipal nº 2.621/2011, que consolida a 

legislação municipal sobre a política municipal de proteção dos direitos da criança e do adolescente e dá 

outras providências. 

Projeto de Lei nº 68/2023 – Altera dispositivo da Lei Municipal nº 3.581/2023 que concede incentivo 

financeiro à empresa Construmuller Construtora e Incorporadora Ltda. A presidente pediu que se tiverem 

dúvidas, podem conversar com o empresário que está presente em Plenário. E sugeriu, que se não tiverem 

dúvidas que o mesmo seja colocado em votação na próxima sessão. 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 63/2023 – Autoriza a contratação de pessoal, por tempo determinado, para a 

área da saúde. Conforme acordado com os Vereadores na última sessão, esse projeto entrará 

na pauta de votação logo a seguir. 

Projeto de Lei nº 64/2023 – Autoriza o Executivo Municipal a conceder Bolsa-Auxílio a 

alunos de Ivoti que frequentem o Curso Técnico em Agropecuária junto à Associação 

Evangélica de Ensino. 
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Projeto de Lei nº 65/2023 – Autoriza a celebração de Termo de Fomento com o Centro de 

Tradições Gaúchas Estância do Cotiporã e dá outras providências. Conforme acordado com os 

Vereadores na última sessão, esse projeto entrará na pauta de votação logo a seguir. 

Projeto de Lei nº 66/2023 – Autoriza a celebração de Termo de Fomento com a Associação 

de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE de Ivoti e dá outras providências. Conforme 

acordado com os Vereadores na última sessão, esse projeto entrará na pauta de votação logo a 

seguir. 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 60/2023 – Autoriza o desdobro de área e dá outras providências. A 

advogada Ninon usou a palavra para fazer esclarecimento referente esse projeto e disse que 

fez contato com o DPU para entender porque precisava da autorização legislativa, uma vez 

que desdobro é aprovado diretamente no DPU. No loteamento industrial, o lote precisa ter no 

mínimo 500m² em função da questão do tratamento de esgoto, por isso precisa a autorização 

legislativa, porque se não tiver, o Registro de Imóveis não registra esse lote. 

Projeto de Lei nº 61/2023 – Cria cargo na Lei Municipal nº 2373/2008, que estabelece o 

Plano de Carreira dos Servidores e Institui o Respectivo Quadro de Cargos.  

Projeto de Lei nº 62/2023 – Altera e inclui dispositivos na Lei Municipal nº 2374/2008, que 

institui o Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Efetivos do Município de Ivoti 

e dá outras providências. O Vereador Volnei pediu que a secretária Kely venha para tirar 

dúvidas as 18h. Marli convidou os funcionários que quiserem participar da reunião as 18h. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 50/2023 – Autoriza o Poder Executivo a regularizar com regime especial os 

lotes urbanos registrados no cadastro municipal e não individualizados no Registro de 

Imóveis. Projeto retirado pelo Executivo, através do Of. 202/2023. 

Projeto de Lei nº 51/2023 – Autoriza a aprovação de projeto de regularização e dá outras 

providências. A pedido do Procurador do Município, esse projeto aguardará a Mensagem 

Retificativa do Executivo. 

Projeto de Lei nº 53/2023 – Autoriza a individualização de lote e posterior concessão de 

direito real de uso (CDRU) para fins habitacionais. Esse projeto está aguardando o estudo 

social e a presença do beneficiário em tribuna. 

Projeto de Lei nº 54/2023 – Autoriza a dar em Cessão de Uso gratuito, imóvel de propriedade 

do Município, à Mitra da Diocese de Novo Hamburgo, Comunidade Santa Ana. As comissões 

apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 55/2023 – Autoriza a celebração de Termo de Fomento com a Associação 

Teuto Brasileira de Bolão União CNPJ 89.723.407/0001-50. Em razão da emenda 

apresentada, o projeto ficará para a próxima pauta. 
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Projeto de Lei nº 56/2023 – Inclui dispositivos na Lei Municipal nº 2373/2008 que estabelece 

o Plano de Carreira dos Servidores e Institui o respectivo Quadro de Cargos. Em virtude da 

emenda apresentada, o projeto aguardará o cumprimento das pautas. 

Projeto de Lei nº 58/2023 – O Município de Ivoti fica autorizado a coletar resíduos de poda 

de galhos, sem prévia trituração mecânica, e realizar produção de composto orgânico no 

CEAMI ou em demais logradouros autorizados para tal fim, e dá outras providências. As 

comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 59/2023 – Institui a Campanha “agosto Lilás” e realização pelo Centro de 

Referência da Mulher em parceria com as escolas municipais de Ivoti. As comissões 

apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 63/2023 – Autoriza a contratação de pessoal, por tempo determinado, para a 

área da saúde. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por 

unanimidade. 

Projeto de Lei nº 65/2023 – Autoriza a celebração de Termo de Fomento com o Centro de 

Tradições Gaúchas Estância do Cotiporã e dá outras providências. As comissões apresentaram 

seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 66/2023 – Autoriza a celebração de Termo de Fomento com a Associação 

de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE de Ivoti e dá outras providências. As comissões 

apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: VOLNEI comentou sobre o projeto dos galhos que acabou de ser 

aprovado, se não seria mais barato a prefeitura recolher, não sabe quanto que está o contrato 

mensal com a empresa que atualmente presta o serviço, mas acha que o Município tem que avaliar 

bem... Volnei solicitou um ofício para que seja providenciada a iluminação pública na Rua Porto 

Alegre no Bairro Cidade Nova, onde ocorrem muitos assaltos. MARLI pediu para que fosse 

encaminhado ofício ao Executivo questionando se pensaram em alguma alternativa, caso o mau 

tempo atrapalhe a feira da cachaça, sugeriu que seja contratado algum espaço. Atualizou os dados 

da covid, com 04 pessoas positivas. Sobre a dengue, disse que recebeu 71 pessoas com a doença. 

Nada mais havendo a declarar, a Presidente agradeceu a presença de todos, registrou a presença 

do sr. Vilmar e esposa, representantes da Associação Teuto Brasileira de Nova Vila e encerrou a 

presente sessão, convocando a todos para a próxima no dia 18/09 às 18h30min. E para constar, eu 

ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, 

após ser lida e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa 

Diretora. 

 

        MARLI HEINLE GEHM                                                      IVANIR GILMAR MEES 

Presidente do Legislativo                                                                        Secretário 

 


